
Evaluation der LEADER-Phase 2014 bis 2021

Online-Befragung im Sommer 2021

- Auszüge der Ergebnisse -



1) Wie gut sind Sie über die LEADER-Aktivitäten im Kitzinger Land informiert?

28,44%

28,30%

28,97%

21,50%

37,61%

31,13%

32,71%

28,04%

22,94%

26,42%
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7,34%

9,43%
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... ÜBER DIE AUFGABEN DES REGIONALMANAGEMENTS / DER LAG-GESCHÄFTSSTELLE?

... ÜBER DIE ORGANISATION DER LOKALEN AKTIONSGRUPPE Z.I.E.L. KITZINGEN E.V.?

... ÜBER LEADER-PROJEKTE UND -VORHABEN?

... ÜBER DIE LOKALE ENTWICKLUNGSSTRATEGIE DES KITZINGER LANDES?

überhaupt nicht nur geringfügig teils-teils gut sehr gut



2) Wie stark nutzen Sie die folgenden Informationswege, um sich über die 
LEADER-Aktivitäten zu informieren?

10,78%

18,87%

25,24%

18,27%

5,00%

19,61%

39,62%

29,13%

25,00%

21,00%

25,49%

23,58%

27,18%

24,04%

39,00%

28,43%

7,55%

8,74%

18,27%

23,00%

15,69%

10,38%

9,71%

14,42%

12,00%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00%

... WEBSITE DER LAG / DES REGIONALMANAGEMENTS

... LOKALE TAGESPRESSE

... INFO-BRIEF DES REGIONALMANAGEMENTS

... LANDKREISJOURNAL "BLICKPUNKT"

... KOMMUNALE INFO-BLÄTTER

überhaupt nicht nur geringfügig teils-teils stark sehr stark



4) Wie zufrieden sind Sie mit der LEADER-Förderung im Kitzinger Land?

48,94%

45,24%

37,23%

41,67%

10,64% 10,71%

2,13% 2,38%1,06% 0,00%
0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

... MIT DER LEADER-FÖRDERUNG 
INSGESAMT?

... MIT DER FÖRDERPHASE 2014 - 2020?

Zufriedenheit der Befragten mit… 

sehr zufrieden eher zufrieden teils-teils eher unzufrieden sehr unzufrieden



4) Zusatzfragen:  Welche Projekte haben besonders zu Ihrer Zufriedenheit 
beigetragen?  

Ein Ausschnitt der Antworten:

• Alle! Leader ist einfach gut für unseren Landkreis.

• Besonders zufrieden mit: den TraumRunden, Waldpädagogisches Areal Iphofen, Deutsche Fasnachtsakademie, Barock-
Erlebnis Wiesentheid.

• Das Projekt "Traumrunden" ist sehr gute Werbung für den Landkreis. Ich bin nicht unzufrieden. Auch wenn es schwierig 
ist, sollte man für die zukünftige BNE - Station in Marktsteft eine positivere Einstellung nach außen darstellen.

• Die Leader Förderung fördert Projekte, die sonst nicht gefördert werden können. Allerdings ist ein hoher 
Bürokratieaufwand dafür nötig, um Förderung zu erhalten.

• Es war kein spezielles Lieblingsprojekt dabei, sondern ein Gesamtpaket von tollen Ideen!

• Fastnachtsakademie, TraumRunden, Radwegekonzept tolle Projekte. Bedarf sehe ich in dem Erhalt der innerstädtischen 
Strukturen, Alte Gebäude sanieren, Verbesserung: Einschränkung des Flächenbrauchs in Stadt und Land"

• Gerade das Projekt am Gymnasium Kitzingen "Gituma". Es hat mich beeindruckt wie mehr oder weniger unbürokratisch 
letztendlich die Förderung erfolgt ist. Dank natürlich durch die Unterstützung durch das Landratsamt Kitzingen, Frau 
Schmidt.

• Projekte, die in der Nachbarschaft von Iphofen, Mainbernheim und Willanzheim umgesetzt wurden! Grund: Teilweise ist 
mir der "Sachverhalt" sehr gut bekannt!

• Unterstützung bürgerschaftliches Engagement. Bitte weitere unbürokratische Unterstützung für diese "Kleinprojekte"

• Projekt "200 Jahre Bay. Verfassungsjubiläum„

• Traumrunden, gelbe Welle, Faschingsmuseum 



4) Zusatzfragen: Welcher Aspekt (Problem, Hindernis) ist die Ursache für Ihre 
Unzufriedenheit?  Welche Verbesserungen schlagen Sie vor?

Ein Ausschnitt der Antworten:

• Aufwendiges Antragsverfahren!

• Die Leader Förderung fördert Projekte, die sonst nicht gefördert werden können. 
Allerdings ist ein hoher Bürokratieaufwand dafür nötig, um Förderung zu erhalten.

• Höhere Finanzausstattung erwünscht. Mehr internationale Projekte

• Ich würde mir mehr kulturgeschichtliche Projekte wünschen, wie z.B. das Netzwerk 
Rödelseer Friedhof.

• Projekte die auf Dauer angelegt sind und einen Mehrwert in die Region bringen, Projekte 
die nicht auf einzelne Betriebe bezogen sind

• Sehr komplexe Förderkriterien, für kleinere Gemeinden nur schwer zu durchschauen. De-
Minimis-Anrechnung bindet Mittel für andere De-Minimis-relevante Projekte.

• Vorschlag: Finanzierungsuntergrenze (Bagatellgrenze) herabsetzen - dies würde vielen 
kleinen Projekten noch etwas bringen.

• Zur Unzufriedenheit die sperrige Abwicklung der Förderanträge durch die LEADER-Stelle. 
Ohne die Unterstützung durch Frau Schmidt wäre es fast unmöglich, de Anträge zu 
stellen. Schlankeres Antragsverfahren wäre eine Verbesserung

• zu undurchsichtiges Vorgehen, Antragstellung kompliziert, Ergebnisse unklar 



5) Inwieweit treffen folgende Aussagen vor dem Hintergrund des gesamten
LEADER-Prozesses zu?  Durch LEADER ... Teil 1
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40,66%
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... HAT DAS KITZINGER LAND GUTE MÖGLICHKEITEN, MIT EU-FÖRDERMITTELN REGIONSSPEZIFISCHE 
PROJEKTE UMZUSETZEN.

... WURDE EINE SPÜRBARE VERBESSERUNG DER SITUATION IN DER REGION ERREICHT.

... ERFAHREN REGIONALE BESONDERHEITEN EINE GRÖßERE WERTSCHÄTZUNG IN DER REGION.

... WURDEN DIE REGIONALE IDENTITÄT UND DIE REGIONALE PROFILBILDUNG GESTÄRKT.

... WURDE DAS BÜRGERSCHAFTLICHE ENGAGEMENT IN DER REGION GEFÖRDERT.

trifft nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu



5) Inwieweit treffen folgende Aussagen vor dem Hintergrund des gesamten
LEADER-Prozesses zu?  Durch LEADER ... Teil 2

24,72%

29,67%

25,84%

18,18%

44,09%

61,80%

56,04%

58,43%

52,27%

46,24%
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7,69%
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7,53%

1,12%
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2,15%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

... WÄCHST DIE BEREITSCHAFT DER REGIONALEN AKTEURE, PROBLEME GEMEINSAM ZU LÖSEN.

... WURDE DIE ZUSAMMENARBEIT ÜBER KOMMUNALE GRENZEN HINAUS WEITER VERBESSERT.

... WURDE DIE ZUSAMMENARBEIT UNTERSCHIEDLICHER THEMENBEREICHE GEFÖRDERT.

... HAT MEIN VERSTÄNDNIS FÜR DIE SICHTWEISEN ANDERER AKTEURSGRUPPEN ZUGENOMMEN.

... WURDEN NEUE MÖGLICHKEITEN ZUR ENTWICKLUNG DER REGION AUFGEZEIGT.

trifft nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu



6) Wie zufrieden sind Sie mit der Lokalen Aktionsgruppe als Trägerstruktur der 
europäischen LEADER-Förderung?

53,19%

68,09%

23,81%

32,98%

24,47%

38,10%

12,77%

6,38%

25,40%

1,06%

1,06%

12,70%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00%

WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT DER ARBEIT DER LOKALEN AKTIONSGRUPPE Z.I.E.L. KITZINGEN E.V.?

WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT DER ANSIEDLUNG DER LAG-GESCHÄFTSSTELLE BEIM LANDRATSAMT 
KITZINGEN?

WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT DER ABGRENZUNG DES LAG-GEBIETS (LANDKREIS KITZINGEN OHNE 
MARKT GEISELWIND DURCH SEINE MITGLIEDSCHAFT IN DER NACHBAR-LAG)?

eher unzufrieden teils-teils eher zufrieden sehr zufrieden



7) Welche dieser Aufgaben des Regionalmanagements waren aus Ihrer Sicht
bislang besonders bedeutend / wichtig für Ihr Gebiet? Teil 1
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35,23%
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44,32%
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41,18%
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12,64%

13,64%
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12,64%
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9,20%
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3,45%
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7,06%
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1,15%
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0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00% 50,00%

DURCHFÜHRUNG VON PROJEKTEN

KOORDINIERUNG DER ZUSAMMENARBEIT ZWISCHEN LOKALEN PROJEKTPARTNERN

AUFBAU VON REGIONALEN UND ÜBERREGIONALEN NETZWERKEN

KOORDINIERUNG DER ZUSAMMENARBEIT ZWISCHEN BEHÖRDEN

ÖFFENTLICHKEITSARBEIT FÜR DIE LEADER-AKTIONEN / INFOVERANSTALTUNGEN / KONFERENZEN 
USW.

ORGANISATION VON SEMINAREN UND QUALIFIZIERUNGSVERANSTALTUNGEN

überhaupt nicht wichtig eher nicht wichtig teils-teils wichtig sehr wichtig



7) Welche dieser Aufgaben des Regionalmanagements waren aus Ihrer Sicht
bislang besonders bedeutend / wichtig für Ihr Gebiet? Teil 2

47,19%

65,56%

61,80%

45,98%

55,06%

34,83%

27,78%

25,84%

41,38%

28,09%

12,36%

3,33%

7,87%

8,05%

13,48%

3,37%

3,33%

3,37%

4,60%

3,37%

2,25%

0,00%

1,12%

0,00%

0,00%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

ENTWICKLUNG VON IDEEN UND KONZEPTEN BIS ZUR DURCHFÜHRUNG

FÖRDERTECHNISCHE BERATUNG UND ABWICKLUNG / BEGLEITUNG BEI DER ANTRAGSTELLUNG

AKQUISITION VON ZUSÄTZLICHEN FINANZIERUNGS- UND FÖRDERMÖGLICHKEITEN

INFORMATIONSBESCHAFFUNG UND -BEREITSTELLUNG FÜR PROJEKTTRÄGER

FACHLICHE BERATUNG / BETREUUNG VON EINZELAKTEUREN UND ARBEITSGRUPPEN

überhaupt nicht wichtig eher nicht wichtig teils-teils wichtig sehr wichtig



8) Bitte bewerten Sie die Aufgaben und die Arbeit der LAG-Geschäftsführung 
/ des Regionalmanagements. Wie zufrieden sind Sie mit...

48,78%

46,34%

42,35%

34,15%

31,71%

36,47%

15,85%

19,51%

15,29%

1,22%

1,22%

4,71%

0,00%

1,22%

1,18%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

... DER KOORDINIERUNG DER  ZUSAMMENARBEIT ZWISCHEN BEHÖRDEN UND PROJEKTTRÄGERN?

... DEM REGELMÄßIGEN AUSTAUSCH ZWISCHEN ENTSCHEIDUNGSTRÄGERN (KOMMUNEN, 
VERBÄNDEN, FACHBEHÖRDEN, UNTERNEHMEN ETC.)?

... DER ÖFFENTLICHKEITSARBEIT (INKLUSIVE INFOVERANSTALTUNGEN, KONFERENZEN ETC.)?

sehr unzufrieden eher unzufrieden teils-teils eher zufrieden sehr zufrieden



8) Bitte bewerten Sie die Aufgaben und die Arbeit der LAG-Geschäftsführung 
/ des Regionalmanagements. Wie zufrieden sind Sie mit...

56,79%

56,32%

49,43%

30,86%

34,48%

32,18%

9,88%

6,90%

16,09%

1,23%

0,00%

1,15%

1,23%

2,30%

1,15%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

... DER VORBEREITUNG NEUER IMPULSE DURCH DAS REGIONALMANAGEMENT / DIE LAG-
GESCHÄFTSFÜHRUNG (ENTWICKLUNG VON IDEEN UND KONZEPTEN BIS ZUR 

DURCHFÜHRUNGSREIFE)?

... DER FACHLICHEN BERATUNG / BETREUUNG DER PROJEKTTRÄGER (EINZELAKTEURE ODER 
ARBEITSGRUPPEN)?

... DER AKQUISITION VON ZUSÄTZLICHEN FINANZIERUNGS- UND FÖRDERMÖGLICHKEITEN?

sehr unzufrieden eher unzufrieden teils-teils eher zufrieden sehr zufrieden



9) Welche Themen / Herausforderungen / Handlungsfelder sind für unsere 
Region für die nächsten Jahre von Bedeutung und sollten in der 
Entwicklungsstrategie berücksichtigt werden? 

34,75%

29,08%

21,28% 21,28%

24,82%

19,86%

31,21%

22,70%

41,13%

13,48%

2,84%



10) Welche Stellung / Position nehmen Sie im regionalen Entwicklungsprozess 
ein?   (Mehrfachnennungen sind möglich.)

21,28%

11,35%

7,80%

19,15%

24,11%

6,38%

GEWÄHLTER VOLKSVERTRETER, 
REPRÄSENTANT EINER 

GEBIETSKÖRPERSCHAFT

MITGLIED EINER ÖFFENTLICHEN 
VERWALTUNG / STAATLICHEN 

FACHBEHÖRDE

VERTRETER / MITGLIED EINES 
VERBANDS, EINER KAMMER 

ODER SONSTIGEN KÖRPERSCHAFT

VERTRETER EINES VEREINS ODER 
INTERESSENGRUPPE

ALS PRIVATPERSON ENGAGIERT SONSTIGES



11) Worauf basieren Ihre Einschätzungen rund um LEADER und die Lokale 
Aktionsgruppe?  (Mehrfachnennungen sind möglich.)

24,82%

4,26%

28,37%

9,93%

7,09%

14,18%

ICH BIN BZW. MEINE INSTITUTION 
/ ORGANISATION IST MITGLIED IN 

DER LOKALEN AKTIONSGRUPPE 
Z.I.E.L. KITZINGEN.

ICH BIN MITGLIED IM LAG-
VORSTAND / LAG-BEIRAT / LAG-

STEUERKREIS.

ICH HABE BZW. MEINE 
INSTITUTION / ORGANISATION 

HAT EIN ODER MEHRERE 
PROJEKTE MIT HILFE DER LEADER-

FÖRDERUNG UMGESETZT.

ICH HABE KEINE DIREKTEN 
ERFAHRUNGEN MIT EINEM 

LEADER-PROJEKT GEMACHT.

ICH HABE BZW. MEINE 
INSTITUTION / ORGANISATION 

HAT EINE MAßNAHME IM 
BEREICH "BÜRGERSCHAFTLICHES 
ENGAGEMENT" BEANTRAGT UND 

UMGESETZT 
("KLEINPROJEKTEFONDS").

SONSTIGES


